§1. M déu vé phuong trinh

[ Van |a bai toan tim x quen thudc. ]

Phuong trinh mét an
O 16p dudi, ta da gip cdc bai todn nhu :
Timx, biét2x+5=3(x—-1)+ 2.

Trong bai todn d6, ta goi hé thirc 2x + 5 = 3(x — 1) + 2 la mot phucong trinh
vai an sé x (hay dn x).

Mot phirong trinh v6i dn x ¢6 dang A(x) = B(x), trong d6 vé rrdi A(x) va vé
phai B(x) la hai biéu thitc cia cing mot bién x.

Vidul. 2x+ 1=x laphuong trinh véi in x ;
2t — 5 = 3(4 — t) — 7 la phuong trinh véi an t.

Hay cho vi du vé :

a) Phuwong trinh vai an y ; 3245 = 5(1-1’){»2
b) Phicomg trinh véi an u.

Khi x = 6, tinh gid tri moi vé cua phuong trinh :
2x+5=3(x—-1)+ 2.

Ta thdy hai v& cua phuong trinh nhan cung
mot gid tri khi x = 6. Ta ndi ring s6 6 thod
mén (hay nghiém ding) phuong trinh da cho
vi goi 6 (hay x = 6) la mot nghiém cla
phuong trinh do.

Cho phuwong trinh 2(x +2) -7 =3 —x.

a) x = —2 ¢o thoa man phuong trinh khong ?

b) x = 2 ¢é la mot nghiém cua phicong trinh khong ?
Cha y

a) Hé thite x = m (vai m la mot 56 nao do) ciing la mot phuong trinh. Phuong
trinh nay chi ro rang m la nghiém duy nhat ciia né. '

N



b) Mot phitong trinh ¢é thé ¢é mot nghiém, hai nghiém, ba nghiém, ..., nhung
ciing ¢6 thé khong c6 nghiém ndo hodc 6 vé s6 nghiém. Phuong trinh khong
co nghiém nao duge goi la phiong trinh vé nghiém.

Vi du 2. Phuong trinh x = 1 ¢6 hai nghiém 1A x = 1 va x = —1,

Phuong trinh X" =—1vo nghiém,

Giai phuong trinh

Tap hop tat ca cde nghiém ciua mot phuong trinh duge goi 13 rdp nghiém cua
phuong trinh do va thudng duge ki hiéu bai S.

Hay dién vao cho trong (...) :

a) Plutomg trinh x = 2 ¢6 tdp nghiém la S = . . .

b) Phitong trinh vo nghiém cé tap nghiém la S = . . .

Khi bai toan yeu cdu giai mot phuong trinh, ta phai tim tdr cd cdc nghiém
(hay tim tap nghiém) cua phuong trinh dé.

Phuodng trinh tuong duong
Phuong trinh x = —1 ¢6 tap nghiém la {-1}. Phuong trinh x + 1 = 0 ciing ¢
tap nghiém la {-1}. Ta n6i rang hai phuong trinh ay fuong duong véi nhau.
Tong quat, ta goi hai phuong trinh ¢6 ciing mot tap nghiém la hai phuong
trinh tuong duong.
bé chi hai phuong trinh twong dwong véi nhau, ta dung ki hiéu "<".
Chang han ;

x+1=0&x=-1.

BAI TAP

Vi moi phuong trinh sau, hiy xét xem x = -1 ¢6 la nghiém ciia n6 khong :
aydx —1=3x-2; b)x+1=2(x-3); c)2x+1D)+3=2-x7?

Trong cic gidtrit=-1,t=0vat= 1, gid tri ndo 12 nghiém ctia phuong trinh
(t+2)°=3t+42?

Xeét phuong trinh x + 1 = 1 + x. Ta thay moi s6 déu 1a nghiém ctia n6. Nguoi

ta con noi : Phuong trinh nay nghiém ding véi moi x. Hiy cho biét tap

nghiém cua phuong trinh do. '



4. No6i méi phuong trinh sau véi cic nghiém cia né (theo méu) :
Iix-1)=2x-1 (a)

b
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5. Hai phuong trinh x = 0 va x(x = 1) = 0 ¢6 twvong duong khong ? Vi sao ?

ﬁ‘ €6 thé em chua biét
=

Phudng trinh 14 déi tudng nghién clu trung tam cla mon Dai s6. Ngay nay, cach
viét cac phugng trinh rat rd rang va thuan tién cho viéc giai ching. Nhung trudc
day, ngudi ta da phai dién ta phuang trinh bang 16i hoac bang hinh vé rat phirc tap.
Cach viét phuang trinh nhu ngay nay mdi dudge hoan thién vao thé ki XVIl. Sy ra
ddi clia khai niém An s va ki hiéu an sé 1a mét budc tién quan trong trong lich s
phat trién cua Ii thuyét phuong trinh.
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Phuong trinh x{é*%-.-r;-+1] =37 dugc viét & Ai Cap nam 1550 trudc Coéng

nguyén nhu sau :
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